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интелектуалната собственост в 
Европейския съюз – тенденции и мерки

*	 Николай Братов е доктор, експерт в областта на интелектуалната собственост, експерт в 
Патентното ведомство на Република България, независим оценител на права на интелектуалната 
и индустриалната собственост и други фактически отношения при Камара на независимите 
оценители в България.

Николай Братов* 1 

Резюме: Динамиката на процесите, 
които протичат във всяка една сфера от 
съвременния човешки живот, в настоящ-
ия случай, поставяйки акцент върху ин-
телектуалната собственост, определя 
и новите тенденции в него. Те от своя 
страна налагат промени в действащо-
то законодателство, уреждащо правна-
та рамка на всеки един от обектите, 
част от системата на интелектуална-
та собственост, които трябва да бъдат 
направени и впоследствие адаптирани в 
правоприлагането, с цел ефективната 
закрила на бизнеса и потребителите. 
В много от случаите притежателите 
на интелектуална собственост са из-
правени пред предизвикателството да 
предотвратят кражбата й, нейното не-
правомерно и неконтролирано използване 
с търговска цел от трети лица или да 
организират адекватната й защита при 
вече установени нарушения. 

Настоящата статия има за цел 
да представи по обобщен и синтези-
ран начин анализ на основна и значима 

информация за някои от видовете нару-
шения срещу интелектуалната собстве-
ност, в т.ч. възможности за противодей-
ствие и мерки, не само от гледна точ-
ка на правото, но и от гледна точка на 
икономическата значимост, която има 
интелектуалната собственост за ней-
ния притежател или ползвател. Именно 
системният анализ на отделните въз-
можности и на видовете нарушения ще 
спомогне да се установят някои от нови-
те тенденции, които настъпват в облас-
тта на интелектуалната собственост 
и какви са необходимите мерки за да се 
осигури адекватна закрила и фактическа 
защита на бизнеса и потребителите на 
ниво Европейски съюз (ЕС).

Ключови думи: интелектуална соб-
ственост, правоприлагане, икономика, 
тенденции.

JEL: A20, A11, K42, L21, O34.

Увод

Съвременната система от права 
върху обектите на интелекту-

ална собственост е в основата на вся-
ка една устойчива бизнес стратегия, 
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прилагана от различните предприятия. 
Именно интензивното използване на 
интелектуалната собственост чрез 
отделните обекти или тяхната комби-
нация осигурява в голяма степен конку-
рентоспособността на националните 
икономики на страните – членки в ЕС, 
доставяйки 47% от Брутния вътрешен 
продукт (БВП) на съюза и осигурявайки 
40% от общата трудовата заетост в 
него, показва проучване на Службата на 
Европейския съюз за интелектуална соб-
ственост (СЕСИС). Творческите индус-
трии активно участват в процесите по 
разработването и създаването на нови 
продукти, в т.ч. и технологии, които биз-
несът използва за свои цели и нужди или 
за задоволяването на потребителското 
търсене. Така например съвременната 
медицина, разрешаването на глобалните 
проблеми, свързани с промените в клима-
та или търсенето на нови/алтернативни 
възобновяеми източници на енергия и др., 
се основават на разработки, за които са 
или могат да бъдат издадени патенти за 
изобретения, свидетелства за регис-
трация на полезни модели или да бъдат 
защитени чрез нови обекти на интелек-
туална собственост като компютър-
ните програми, триизмерния печат и 
изкуствения интелект. По този начин 
бизнесът, който е основен притежател 
на интелектуална собственост, създава 
стабилно портфолио не само от проду-
кти, но и от обекти на интелектуална 
собственост. Регистрацията на търгов-
ска марка е една от възможностите за 
закрила на продуктово портфолио, а по 
отношение на портфолиото от обекти 
на интелектуална собственост, бизне-
сът може да приложи различни бизнес 

модели чрез предоставянето на лицензии 
по отношение на правото на използване 
на търговската марка за всички или за 
част от стоките и услугите, за които е 
получила закрила. Тази закрила ще осигу-
ри допълнителни източници на приходи, 
нови бизнес партньорства и ефектив-
на бизнес идентификация на съответ-
ния пазар. Поради тази причина с особено 
голямо значение за съществуването и 
развитието на микро-, малките и средни 
предприятия, действащи на територия-
та на ЕС, е осигуряването на доста-
тъчно законодателни мерки и адаптив-
ни национални и регионални политики, 
свързани със закрилата на интелекту-
алната собственост. Тази закрила ще 
се трансформира в инвестиции, нови 
работни места, повишена продуктив-
ност на производствените, организа-
ционните и управленски процеси, които 
са явно проявление за увеличаващата се 
икономическа активност на тези пред-
приятия, основаваща се на стратегиче-
ското управление на интелектуалната 
собственост.

Съвременни тенденции 
при нарушенията срещу 
интелектуалната собственост

Продуктите на едно предприятие, 
които са защитени чрез обектите на ин-
телектуална собственост, притежават 
повишена пазарна стойност, която по 
естествен път привлича нарушителите, 
което води до постоянно нарастващото 
увеличаване на броя и видовете наруше-
ния. Следва да се направи и уточнение-
то, че при определени обстоятелства 
като например високата обществена 
опасност, действията или дейностите 
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на лица могат да съставляват не само 
нарушения, но и престъпления. Тези нару-
шения се отнасят, както до фалшифици-
рането, което е процес, при който лице 
използва чужда интелектуална собстве-
ност като например търговска марка 
или промишлен дизайн, без съгласието, 
знанието и контрола на притежателя, с 
цел да въведе потребителите в заблуж-
дение за наличието на основни и значи-
ми качества и характеристики, които 
са присъщи за оригиналните продукти, 
така и до дигиталното пиратство. Ди-
гиталното пиратство е използването на 
обект на интелектуална собственост в 
Интернет, без съгласието на притежа-
теля на това право. Най-често обект на 
нарушение са тези, създадени от твор-
ческите индустрии, в т.ч. филми, музика, 
видеоигри, телевизионни програми, раз-
лични видове литературни произведения 
и други. Маркова (2003) обобщава по-горе 
посочените обекти като такива, част 
от художествено-литературната соб-
ственост, която заедно с индустриална-
та такава формират системата на ин-
телектуална собственост, включвайки в 
нея редица отделни и специфични права, 
които могат да бъдат нарушени. Фалши-
вите (неоригинални) продукти и всички 
дейности, свързани с тяхното пускане 
на пазара, се квалифицират като такива 
с особено високо негативно въздейст-
вие върху търговската дейност, която 
осъществяват предприятията, прите-
жаващи продуктово портфолио, което 
е защитено чрез обекти на интелекту-
ална собственост. Тези незаконосъо-
бразни дейности намаляват печалбата, 
която биха реализирали притежателите 
на интелектуална собственост, но и 

представляват сериозен риск за потре-
бителите и по-конкретно за тяхната об-
ществена сигурност и здраве. Ето и два 
примера за фалшифициране на продукти, 
защитени чрез обекти на интелектуална 
собственост, както и за дигитално пи-
ратство (фигура 1 и фигура 2).

В първия пример във фигура 1, на изо-
бражение-1 е представен продукт – те-
ниска с къс ръкав, която е означена с ком-
биниран знак, който по сходен начин на 
представяне, представлява регистрира-
на търговска марка на ЕС с № 015742638 
(комбинирана)  за стоки от клас 
25 на Международната класификация на 
стоките и услугите (МКСУ), където по-
падат и тениските като вид облекло. Във 
фигура 2, на изображение-2 е показан 
продукт от официалния интернет сайт 
на притежателя на марката – GIORGIO 
ARMANI S.P.A. От гореизложеното е ви-
дно, че лице Х търгува със стоки, в случая 
облекло, което представлява тениска с 
къс ръкав, която е със значително по-ни-
ско качество на материята и начина на 
изработка и е означена със знак, който е 
сходен на регистрирана търговска мар-
ка, тоест обект на интелектуална соб-
ственост, притежаван от дружеството 
GIORGIO ARMANI S.P.A. Притежателят 
не е давал своето съгласие на лицето Х 
да използва тази тениска (като вид сто-
ка „облекло“), означена със знак, сходен 
на регистрираната от него търговска 
марка в търговската дейност, като я 
предлага за продажба. Чрез своето из-
ключително право върху търговската 
марка, притежателят може да забрани 
нейната продажба, както и тениската 
с къс ръкав да бъде отнета в полза на 
държавата и предадена за унищожаване. 
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По този начин се ограничава навлизане-

то или се изтеглят вече навлезлите на 

пазара фалшиви продукти, които обик-

новено са с по-ниско качество и са озна-

чени със знаци в нарушение на правото 

на притежателя на регистрирана тър-

говска марка, какъвто е настоящият слу-

чай. Изключителното право на притежа-

теля на търговска марка е един от най-

ефективните инструменти за защита 

Фигура 1. Изображение-1 – тениска с къс ръкав, означена с комбиниран знак

Фигура 2. Изображение-2 – продукт от официалния интернет сайт  
на притежателя на марката
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на фирменото портфолио, както посочва 
Драганов (2018, с. 176), именно промените 
в действащото законодателство на ниво 
ЕС разширяват обхвата на субективно-
то право, чрез предоставянето на въз-
можност на притежателя на търговска 
марка да забрани използването на знака 
като търговско или фирмено наименова-
ние или като част от търговско или фир-
мено наименование, както и да забрани  
използването на знака в сравнителна ре-
клама по начин, който е в противоречие 
с Директива 2006/114/ЕО на Европейския 
парламент и на Съвета от 12 декември 
2006 година относно заблуждаващата и 
сравнителната реклама.

Във втория пример, говорейки за ди-
гитално пиратство, като нарушение ще 
посочим „фалшифицирането на софтуер“, 
което е незаконното копиране, разпрос-
транение и/или продажба на лицензиран 
компютърен софтуер. Други елементи, 
които идват със софтуера, също могат 
да бъдат фалшифицирани, например ли-
цензионното споразумение, опаковката, 

информацията за регистрация и функци-
ите за сигурност. Киберпрестъпниците 
обикновено представят фалшив софтуер 
като автентичен, но го продават на по-
ниска цена от оригинала. Във фигура 3, на 
изображение-3 е онагледен оригинален и 
пиратски компактдиск, на който е запи-
сана операционната система – Windows 
7 Professional на Microsoft Windows.

Развиващата се дигитална среда и но-
вите възможности, които тя предлага на 
бизнеса и потребителите за осъществя-
ването на обмен на продукти чрез тър-
сенето и предлагането им, увеличават 
обема на търгуваните фалшиви стоки 
или предоставянето на услуги с ниско ка-
чество. Много често липсата на ясни и 
добре регламентирани общи условия и по-
литики на търговеца при обработването 
на лични данни, както и ниската или лип-
сата на заинтересованост от страна 
на потребителите се превръщат в една 
много благоприятна среда за нарушите-
лите, които не са ограничени по време и 
място, благодарение на възможностите, 

Фигура 3. Изображение-3 – оригинален и пиратски компактдиск
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които предлага Интернет. Това нала-
га изискването към притежателите на 
обекти на интелектуална собственост 
да прилагат специализирани стратегии 
за тяхното управление, които да позво-
лят разгръщането на максималния по-
тенциал, който има всеки един обект или 
група от обекти като „средство за за-
щита“ на бизнеса. По този начин ще бъ-
дат подкрепени всички дейности, които 
са в основата на развиващите се ино-
вации, нарастването на конкурентос-
пособността в условията на глобален 
пазар и по-устойчивата икономика в на-
ционален, регионален и световен мащаб. 
Маркова (2023, с. 24) определя, че „ключо-
ва роля за конкурентоспособност на фир-
мата играят иновациите за продукти 
и технологии, които трябва да бъдат 
закриляни чрез обектите на интелекту-
алната собственост за осигуряване на 
продължително конкурентно предимство 
на съответния целеви сегмент“. Въпреки 
усилията на национално ниво, визирайки 
България или регионално разбирайки ЕС, 
нарушенията на права на притежатели 
на обекти на интелектуална собстве-
ност нарастват, и то с доста бързи 
темпове спрямо мерките, които се при-
лагат. Това влияе, както вече споменах-
ме, на стабилността на икономиката, 
работните места и обществената 
сигурност. В голяма степен са засегна-
ти сигурността и отношенията, които 
създават или се опитват да създават 
отделните бизнес структури при обмена 
на продукти, в т.ч. и при бизнеса с обек-
ти на интелектуална собственост. В 
голяма степен, добавяйки и дигиталното 
пиратство към тези незаконосъобразни 

дейности, е напълно основателно да се 
говори за тях като за криминални или 
такива, засягащи във висока степен об-
ществените отношения. Липсата на 
ограниченията – време и място, фактът, 
че голяма част от фалшивите продукти 
се произвеждат в страни, които не са 
членки на ЕС, или нарушителите са пози-
ционирани в такива страни, ограничава, 
забавя и пречи на притежателите на 
обекти на интелектуална собственост 
да се възползват от своите изключи-
телни права и по-конкретно да забранят 
използването на такива продукти в тър-
говската дейност. Говорейки за обекти 
на закрила, които могат да се дигита-
лизират, например една книга, която е 
литературно произведение, закриляно от 
авторското право, носител на което е 
авторът й, лесно може да бъде копирана 
и разпространена в нарушение на него-
вите правомощия отново поради разви-
ващата се дигитална среда и новите 
технологии. В подкрепа на казаното до-
тук, на ниво ЕС е установено, съгласно 
официално проучване на СЕСИС, че с 34% 
се намаля възможността за микро-, мал-
ките и средни предприятия, които при-
тежават обекти на индустриална соб-
ственост, да бъдат конкурентоспособни 
и да придобият пазарен стабилитет, ако 
техните права се нарушават. Справка 
в Интернет показва, че вземайки пред-
вид „глобалния индекс за организирана 

престъпност“ по критерия „търговия с 

фалшиви продукти“, Китай се нарежда 
на първо място, следвана от Парагвай, 
Перу, Афганистан, Мексико, Камбоджа и 
други страни (таблица 1).



95

Европейски съюз

Та
б

ли
ц

а 
1.

 Г
ло

ба
ле

н 
ин

де
кс

 з
а 

ор
га

ни
зи

ра
на

 п
ре

ст
ъп

но
ст

 п
о 

кр
ит

ер
ия

 „
т

ър
го

ви
я 

с 
ф

ал
ш

ив
и 

пр
од

ук
т

и“

И
зт

о
ч

н
и

к:
 h

ttp
s:

//
oc

in
de

x.
ne

t/
ra

nk
in

gs
/t

ra
de

_
in

_
co

un
te

rf
ei

t_
go

od
s?

f=
ra

nk
in

gs
&

gr
ou

p=
C

ou
nt

ry
&

vi
ew

=
C

ar
ds



Интелектуална собственост

96

Европейски съюз

Икономически и социални алтернативи, том 30, брой 4, 2024

Европейският съюз, чрез действащо-
то в него законодателство, се опитва 
да подобри цялостната среда, в която 
предприятията, притежаващи обекти 
на интелектуална собственост, се раз-
виват, предлагат своите продукти или 
създават нови обекти на интелектуална 
собственост. Законодателните мерки 
са насочени към намаляването или огра-
ничаването на способите за нелегално-
то придобиване или използване на чужда 
интелектуална собственост, по-ясното 
идентифициране на търговците сред 
потребителите, повишаване на инфор-
мационната среда за ползите от при-
добиването на интелектуална собстве-
ност и нейната закрила. Създават се и 
по-добри трудови условия за повишаване 
на професионалните и лични качества на 
служителите в националните институ-
ции, които са ангажирани в борбата сре-
щу нарушенията на права на притежате-
ли на обекти на интелектуална собстве-
ност. В тази връзка са насочени и голяма 
част от общите усилия на отговорните 
институции за създаването на сигурна 
и защитена дигитална среда, както за 
бизнеса, така и за потребителите. За да 
бъде постигнат успех в борбата с нару-
шенията, основаващи се на неправомер-
ното използване на обекти на интелек-
туална собственост, трябва да се огра-
ничат продажбите на фалшиви продукти, 
които в много от случаите са придружени 
със заблуждаваща информация за основни 
и важни характеристики на продуктите, 
снимки и кражбата на лични данни. Това 
изисква да бъдат извършвани действия 
от страна на отговорните институции, 
които осъществяват контрол на пазара, 

системно търсейки и по възможност ус-
тановявайки не само конкретното лице, 
което нарушава правата на притежа-
тели на обекти на интелектуална соб-
ственост, но и свързаните с него лица. 
Такива лица могат да бъдат организато-
ри или участници в национални или регио-
нални канали за дистрибуция на фалшиви 
продукти, организирани групи, които се 
занимават с нелегална търговска дей-
ност чрез разпространение на фалшиви 
продукти, производствени структури, в 
които се създават фалшиви продукти, и 
др. Основен и значим момент в борбата 
с фалшивите продукти е подобряването 
на връзката между потребителите и 
бизнеса и информационния поток, който 
се създава от тях при търговския обмен 
на продукти. Сигурното потребителско 
търсене ще бъде възможно, когато биз-
несът осигури информационна среда, в 
която ясно и точно са посочени всички 
условия, свързани с покупката, продаж-
бата и гаранционното обслужване на 
продуктите. В допълнение, ако се осигу-
ри и идентифицирането на продуктите 
чрез конкретен обект на интелектуал-
на собственост като търговска марка, 
промишлен дизайн и др., по този начин 
ще бъде и възможно максимално да се 
ограничи възможността други лица не-
правомерно да ги използват в търгов-
ската дейност, без изричното съгласие 
на техния притежател или на лице, кое-
то по законен ред е придобило правото 
да използва. Пример за идентифициране 
на продукт с обект на интелектуална 
собственост са дамските обувки „Gucci 
Peggy Rainbow Platform Sneakers“, за които 
притежателят – GUCCIO GUCCI S.P.A., е 
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регистрирал пред СЕСИС промишлен ди-

зайн с рег. № 003168533-0003, който е 

представен във фигура 4, на изображе-

ние-4, и продуктът като такъв във фи-

гура 5, на изображение-5, предлаган в 

Интернет.

Възможности за 
противодействие и мерки в 
борбата с нарушенията на права 
на притежатели на обекти на 
интелектуална собственост

Сътрудничеството и споделянето на 
информация в публичното пространство 

Фигура 4. Изображение-4 – промишлен дизайн на дамски обувки

Фигура 5. Изображение-5 – продуктът, предлаган в Интернет
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за ползите от придобиването на обекти 
на интелектуална собственост и тяхна-
та закрила, които да бъдат осъществя-
вани на всички обществени нива – обра-
зование, администрация и бизнес, ще съз-
дадат условия, в които да бъдат изгра-
дени т.нар. „добри практики“ в областта 
на интелектуалната собственост. Тези 
практики ще спомогнат за по-добрата 
защита при нарушенията, от която мо-
гат да се възползват притежателите на 
обекти на интелектуална собственост, 
каквито например са авторите на лите-
ратурни, музикални произведения или но-
сителите на сродни права като артист-
изпълнителите върху своите изпълнения. 
В това число, ползите ще бъдат видимо 
осезаеми и за бизнеса, който осъщест-
вява дейност във физически търговски 
обекти и/или електронни магазини, за 
лицата, предоставящи посреднически ус-
луги, за лицата, осъществяващи транс-
порт и логистика, за лицата, админи-
стриращи различните социални мрежи, 
платформи за споделяне, както и за ад-
министраторите на домейни.

Бизнесът с транспорт и логистика 
има ключова роля при разпространение-
то на продукти като цяло, което изис-
ква засилен вътрешнофирмен контрол. 
Ако той бъде осигурен, това ще предо-
тврати навлизането на голяма част от 
фалшивите продукти на пазара. Особено 
нарастваща е популярността на социал-
ните мрежи и платформите за споделяне 
не само като възможност за комуникация 
между потребителите, но и като сред-
ство за реклама и обмен на продукти под 
формата на електронна търговия. Напри-
мер в социалната мрежа за комуникация 
Фейсбук (Facebook) на потребителите е 
предоставена възможността да търгу-
ват чрез т.нар. „marketplace“, извадка на 
което е показана във фигура 6.

Платформата за споделяне Тик-Ток 
(Tik-Tok) също предоставя възможност на 
потребителите да търгуват с продукти 
и да извършват реклама на такива, чрез 
записи под формата на кратки видеокли-
пове или „на живо“, както е показано във 
фигура 7.

Разбира се остава под въпрос до-
колко компетентните органи могат да 

Фигура 6. Изображение-6 – извадка на т.нар. „marketplace“ във Фейсбук
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извършват ефективен контрол и провер-
ка, осигурявайки необходимата закрила 
по отношение на обектите на интелек-
туална собственост и тяхното зако-
носъобразно използване, включително и 
по отношение на продуктите, които се 
търгуват. Това налага изключително ва-
жното сближаване и сътрудничеството 
между тях, бизнеса и потребителите с 
ясната цел, че всички страни трябва да 
прилагат мерки, чрез които да ограничат 
свободното и неправомерно използване 
на обекти на интелектуална собстве-
ност и фалшиви продукти. Безспорно е 
тяхното значение като ефективен спо-
соб за закрила на бизнеса. Така например, 
домейните се използват от техните 
притежатели, за да ги идентифицират 
в дигиталното пространство и по този 
начин потребителите да могат по-лесно 
да достъпят до техните продукти или да 
получат информацията, която им е необ-
ходима. Друго важно тяхно приложение 

е, че самите домейни се превръщат в 
част от нематериалните дълготрайни 
активи на бизнеса като обект на инте-
лектуална собственост, който предста-
влява самостоятелен способ за закрила 
и допълнителен такъв, като натрупва 
закрилата, която може да предостави, 
заедно с друг обект като търговската 
марка. Домейнът – www.emag.bg – се 
ползва от дружество, което осъщест-
вява електронна търговия чрез продаж-
бата на продукти и осигуряването на 
връзка между потребители и търговци. 
Освен домейна, който идентифицира 
дружеството в дигитална среда и го 
защитава, същият е част от регистри-
раната търговска марка на ЕС с рег. № 

018131069 (комбинира)  за стоки 
и услуги от различни класове, например 
клас 35 „услуги, които включват рекла-
ма, промоции и насърчаване на продажби-
те за фирми; онлайн реклама и промоции 
чрез компютърна мрежа и чрез мрежа за 

Фигура 7. Изображение-7 – рекламиране на продукти в Tik-Tok
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мобилни телефони“ на МКСУ. Увеличеното 
взаимодействие между публичния и част-
ния сектор в борбата с разпространява-
нето на фалшиви продукти ще спомог-
не за намаляване на негативния ефект, 
и то в дългосрочен план, който оказва 
това разпространение върху обектите 
на интелектуалната собственост. Не-
материалното увреждане, което настъп-
ва вследствие на фалшифицирането, е 
напълно способно да доведе до фалит 
или до рязък спад на потребителското 
търсене на определен продукт или про-
дукти. Обединяването на националните, 
регионалните и международни предста-
вителства на притежателите на обекти 
на интелектуална собственост и отго-
ворните институции в единна комуника-
ционна и информационна мрежа е важна 
стъпка към по-добрата и ефективна за-
крила. Тя ще позволи в реално време да се 
обменят данни за лицата, които са при-
добили правото да използват чужда ин-
телектуална собственост, респективно 
за тези, за които не е налице такова съ-
гласие. Ще се спомогне и за идентифи-
цирането на продуктите и каналите за 
тяхната дистрибуция (най-често внос), 
които са нелегални, в т.ч. и когато е на-
лице вътрешно производство на фалшиви 
продукти (най-често осъществяващо се 
вътре в страната). Това ще доведе и до 
по-бързото и ефективно разрешаване на 
спорове във връзка с права върху обекти 
на интелектуална собственост, които 
биват използвани не само във физическа, 
но и в дигитална среда. В известна сте-
пен актуализирането на законодател-
ството, уреждащо правата на прите-
жателите на обекти на интелектуална 
собственост, както и възможностите 

за защита при нарушения, изостава, 
спрямо иновативния подход, който нару-
шителите използват с цел да избегнат 
или заобиколят закрилата, предоставена 
от закона под формата на изключително 
право и тяхното преследване по админи-
стративнонаказателен или наказателен 
ред.

Липсата на ясна регулация относно 
възможността „огледален сайт“ да бъде 
използван пред действителния домейн и 
по този начин да се осъществяват не-
правомерни дейности в дигитална среда, 
включително и във връзка с кражбата 
на чужда интелектуална собственост, 
възпрепятства компетентните инсти-
туции да реализират своите правомо-
щия, като установяват и санкционират 
съответните нарушители. Признак за 
ефективната закрила е когато правата 
върху интелектуалната собственост 
могат да бъдат охранени не само онлайн, 
но и офлайн. Това изисква по възможност 
по-широк достъп на институциите до 
информацията, свързана не само с обек-
тите на интелектуална собственост и 
техните притежатели, но и за техните 
бизнес отношения, когато това налага 
разкриването на нарушения срещу този 
вид собственост или тяхната превенция. 
Разбира се в свят, в който технологии-
те са ключовата възможност за този, 
който ги притежава, да бъде устойчив 
и конкурентоспособен при условията на 
глобален и постоянно нарастващ пазар, 
се изисква създаването и на технологии, 
базирани на изкуствен интелект, чрез 
които да се идентифицират продукти и 
обекти на интелектуална собственост, 
които неправомерно се използват. Ган-
чев (2024) потвърждава важността и 
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значението на изкуствения интелект, 
като неразделна част от съвременния 
технологичен свят, поставяйки акцент 
върху творческите пазари. Възможност-
та да се „маркира“ интелектуалната 
собственост в начален етап или нейно-
то материално проявление под формата 
на продукт ще улесни и установяването 
й в реална пазарна среда, дали се използ-
ва със съгласието, знанието и под кон-
трола на притежателя или не. Това ще 
позволи и създаването на комплекс от 
мерки и дейности, които могат да бъ-
дат наречени „антифалшификационни“ и 
„антипиратски“. Тези мерки и дейности 
могат да бъдат, както на национално, 
така и на регионално ниво, визирайки ЕС. 
Много голяма част от хората биха се 
запитали защо закрилата на обектите 
на интелектуална собственост е тол-
кова важен момент в устойчивото раз-
витие на обществото. Важна е, защото 
дейностите, свързани с нарушаването 
на правата върху тях, са изключително 
доходоносни за нарушителите. Тази дохо-
доносност произтича от възможности-
те за бърза и висока печалба, както и че 
този вид нарушения като цяло трудно се 
установяват и доказват. Нарушенията 
на права на интелектуалната собстве-
ност следва да се наредят до тези с ви-
сок риск и висока обществена опасност, 
каквито са прането на пари, трафикът 
на хора, лихварството и други.

Новите технологии, в т.ч. и изкустве-
ният интелект, за който вече споменах-
ме по-горе, позволяват частично да се 
идентифицират например стоки, които 
са означени със знаци на регистрирани 
търговски марки при тяхната дистри-
буция през различните големи куриерски 

фирми. Малкият и среден бизнес от своя 
страна трудно би могъл самостоятелно 
да си осигури необходимите средства за 
закупуването на такъв вид технологии, 
като при него все още остава като въз-
можност за защита, ако може така да го 
наречем, „конвенционалният начин“ чрез 
подаването на писмени или устни сигнали 
до компетентните органи. Времето, кое-
то е необходимо на контролните органи,  
за да извършат проверка, за съжаление 
много често е напълно достатъчно, за да 
могат нарушителите да избегнат при-
вличането им под наказателна или адми-
нистративнонаказателна отговорност. 
Това налага да се създадат способи, 
чрез които да бъдат спомогнати прите-
жателите на обекти на интелектуална 
собственост да придобият и внедрят 
технологии, които да им позволяват да 
извършват мониторинг на пазара, на кой-
то оперират, във връзка с навлизането 
на фалшиви продукти, както и тяхното 
своевременно идентифициране. Например 
технология, която е базирана на блокчейн 
технологии, е много подходяща за увели-
чаване на проследимостта и прозрачнос-
тта на веригата за доставки в съответ-
ствие с дигиталните документи, които 
трябва да съпровождат един продукт, 
закупен през Интернет. Тези технологии 
могат да спомогнат за навременното 
идентифициране и спиране на дейности, 
нарушаващи права на притежателите на 
обекти на интелектуална собственост. 
Токенизираните записи на пътя на вери-
гата за доставка на продукти, които са 
записани в блокчейн, са непроменими и 
прозрачни и документират всяка тран-
закция и движение на продуктите и мо-
гат да бъдат приложени като форми на 
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доказателство в съответствие с нацио-
налното процесуално право. В тази връз-
ка може да се посочи, че СЕСИС предлага 
като решение European Product and Lo-
gistic Service Authenticator (EBSI-ELSA), 
която е пилотна програма, базирана на 
блокчейн система, която може да свърже 
всички заинтересовани страни и техни-
те системи, за да гарантира автентич-
ността на продукта по цялата верига на 
доставки и евентуално извън нея. Когато 
продуктите са свързани с инфраструк-
турата на „blockathon“, се създава ци-
фров близнак, съхраняващ информацията, 
която доказва тяхната автентичност. 
Това ще предостави на заинтересовани-
те страни средства за прехвърляне на 
продукта заедно с неговия виртуален ек-
вивалент, като последният е подпечатан 
с неизменен цифров подпис от собстве-
ника на търговската марка, с която е оз-
начен продуктът. Системата също така 
предоставя възможност за споделяне на 
цифрова информация с участващи стра-
ни в логистичната верига, включително 
посредници и компетентни контролни 
органи.

Говорейки за неправомерно придо-
биване и използване на интелектуална 
собственост е важно да отбележим, че 
глобализацията на пазара значително 
увеличава риска от незаконно придоби-
ване, разкриване, използване на ноу-хау 
и търговска тайна чрез кибератаки. Та-
кива кибератаки имат за цел най-често 
да откраднат чужда търговска тайна 
или ноу-хау, които могат да бъдат тран-
сформирани в обекти на интелектуална 
собственост – промишлен дизайн, по-
лезни модели, патенти за изобретения 
и др. Малките и средни предприятия са 

изложени на по-голям риск от киберата-
ки, спрямо големите компании, именно 
заради липсата или по-слабата система 
за сигурност на информацията, с която 
разполагат и използват. Това има пряк 
ефект върху тяхната сегашна и бъде-
ща конкурентоспособност. По-голямата 
част от обществеността в ЕС почти 
(93%) приема, че закрилата и последва-
щата защита на интелектуалната соб-
ственост е от изключително значение 
за потребителите, бизнеса и притежа-
телите й. Така например (80%) приемат, 
че негативните ефекти са много и с 
разнообразен характер като подкрепа на 
криминалната дейност и организираната 
престъпност, загуба на работни места 
и пазарни позиции, които бизнесът зае-
ма или би могъл да заеме, и заплаха за 
живота и здравето на потребителите и 
околната среда. Въпреки това повече от 
1/3 от хората на възраст от 15 г. до 24 г. 
са закупили поне един фалшификат чрез 
Интернет и платформите за електронна 
търговия, което показва необходимост 
от целенасочени действия от страна на 
всички компетентни органи за ограни-
чаване на тази тенденция и за допълни-
телно увеличаване на доказателствата 
за риска за здравето и обществената 
сигурност от закупуването на фалшиви 
продукти.

Тези обобщени данни, представени по-
горе от официално проучване на СЕСИС, 
по ясен и категоричен начин затвържда-
ват тенденциите, че все още е налице 
неразбиране от страна на потребители-
те на ниво ЕС, че фалшифицирането на 
продукти и тяхното разпространение не 
трябва да се толерира чрез закупуване, 
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а трябва да се „игнорира“ по всеки един 
възможен начин.

Необходими мерки за промяна в 
борбата срещу нарушенията в 
областта на интелектуалната 
собственост

Закрилата на иновациите и всички 
онези инвестиции, които се правят за 
тяхното създаване, може да се осигури 
чрез взаимопомощ, координация и инфор-
мираност между доставчиците на про-
дукти и посредниците при тяхното тър-
гуване. Създаването на единна система, 
чрез която да се наблюдават доставка-
та, транспортът и разпространението 
на продукти, както в ЕС, така и от стра-
ни извън съюза, ще позволи да се нама-
ли възможността от нарушаването на 
права на интелектуална собственост. 
Системата ще позволи и своевременно-
то спиране на продукти, които са про-
изведени неправомерно, както и тяхното 
унищожаване. Много често фирмите за 
доставка, каквито в България например 
са „Спиди“ или „Еконт“, могат да бъдат 
„употребени“ за извършването на нару-
шения чрез приемането и доставката на 
фалшиви продукти от едно лице на дру-
го. Като вътрешен документ, който ре-
гулира и представя дейността на всеки 
един търговец, са т.нар. „Общи условия“, 
които важат, както във физическа, така 
и в дигитална среда за всяко едно лице, 
което желае да ползва техните услуги. В 
тази връзка е необходимо да се осигури 
по-голяма прозрачност и да се даде ясен 
знак, че изпращането, транспортът, 
както и доставката на продукти, нару-
шаващи права на притежатели на обек-
ти на интелектуална собственост, са 

забранени от закона и последиците от 
тази дейност са със санкционен харак-
тер под формата на глоба или имущест-
вена санкция, както и с отнемането на 
продуктите с цел тяхното унищожава-
не. В по-тежките и общественоопасни 
случаи дори и с лишаване от правото на 
свобода на дееца. При системно допуска-
не от страна на фирмата, която е дос-
тавчик на такива дейности, да е налице 
законовата възможност за отнемане на 
лиценза й, както и други мерки и меха-
низми за противодействие. В тази връз-
ка и доставчиците на услуги, свързани с 
преводи на пари по отношение на таки-
ва продукти, за които е установено, че 
нарушават правата на притежатели на 
интелектуална собственост, трябва да 
могат да блокират тези преводи или да 
задържат такива, които впоследствие 
да послужат за компенсация във връзка 
с нанесени вреди или пропуснати ползи за 
притежателите. Информацията за лица-
та, които изпращат, и тези, които полу-
чават съответните плащания във връзка 
с продуктите, да бъде предоставяна на 
съответните компетентни разследващи 
органи, за да се установяват каналите 
на производство и разпространение на 
фалшиви продукти. Стопанисващите или 
администриращите организации, социал-
ни мрежи за комуникация като Фейсбук, 
Тик-Ток и др., трябва активно да ограни-
чават и премахват съдържание, за кое-
то е установено, че нарушава правата 
на притежатели на интелектуална соб-
ственост и неговото разпространение, 
което може само и единствено да насър-
чи и други потребители, които са част 
от тази мрежа да разпространяват 
съдържание от този тип. Необходимо е 
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да бъде допускана бързата верификация 

и достъп до затворените групи в тези 

социални мрежи на контролните органи 

или притежателите на интелектуална 

собственост, ако са налице доказател-

ства, че споделеното в тях съдържание 

е такова, което нарушава правата им. 

Лицата, администриращи домейни чрез 

различните услуги за тях като проучва-

не, заявка, регистрация и последващо им 

управление, трябва да повишат своята 

активност при предоставянето на пред-

варителна информация до заявителите и 

бъдещи притежатели на домейни, че ако 

домейните са такива, нарушаващи или 

целят да увредят права на притежатели 

на интелектуална собственост, това би 

могло да доведе до отнемане на домей-

на, неговото ограничаване или заличава-

не. По възможност да предоставят дос-

тъп на заявителите до други база данни, 

като например електронния инструмент 

на СЕСИС – euipo.europa.eu/eSearch/, чрез 

който предварително да проучат наличи-

ето или липсата на вече заявени или реги-

стрирани търговски марки и промишлени 

Фигура 8. Изображение-8 – географско означение на френски бели и червени вина
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дизайни, които да бъдат предпоставка 
за спор между страните. Медиацията и 
други извънсъдебни способи за разреша-
ването на спорове във връзка с права на 
интелектуална собственост, активно 
трябва да бъдат предлагани на страни-
те, като принципно най-бързата и успеш-
на възможност за тяхното разрешаване. 
По възможност да се разширят и регули-
рат способите за противопоставяне не 
само на търговски марки на домейни, а и 
на географските означения. 

Типичен пример са френските бели и 
червени вина, които произхождат от про-
винция „Var“ – Франция, по отношение на 
които е налице вписано географско озна-
чение, например пред националното ве-
домство по интелектуална собственост 
на Обединеното кралство – Великобри-
тания и Северна Ирландия, което е пока-
зано на фигура 8. В настоящия случай са 
регистрирани и множеството домейни –  
var.be, var.ch, var.de. Тези домейни, дори и 
френският var.fr, се използват като из-
точник на информация за региона „Var“, 
а не за вината, които произхождат от 
тази френска провинция.

Притежателите на права върху обек-
ти на интелектуална собственост и 
доставчиците на посреднически услуги 
трябва да бъдат насърчавани да прием-
ат нови нормативни изисквания за целия 
ЕС с цел усъвършенстването на сис-
темите за проследяване (като цифров 
паспорт на продукта и решения за токе-
низация – базирани на блокчейн или др.), 
които ще спомогнат на контролните ор-
гани като митническите агенции да про-
следяват вноса или износа на продукти, 

улеснявайки споделянето на данни в съ-
ответствие с правото на ЕС. Иконо-
мическите оператори и по-специално 
доставчиците на посреднически услуги, 
както и притежателите на права върху 
обекти на интелектуална собственост 
да се насърчават да използват усъвър-
шенствани методологии и технологии 
като методи за анализ на данни, авто-
матизирани системи за разпознаване на 
съдържание и алгоритми за машинно обу-
чение за откриването на фалшиви проду-
кти, включително такива, нарушаващи 
права не само върху търговски марки, а и 
върху промишлени дизайни и други. Необ-
ходимо е да се повиши осведомеността 
на предприятията, притежаващи обекти 
на интелектуална собственост, обръ-
щайки особено внимание на търговска-
та тайна и ноу-хау като изключително 
важното им опазване чрез създаването 
и внедряването на различни системи за 
контрол и защита на икономически цен-
ната информация. Трябва да се осигури 
все по-широк свободен достъп до програ-
мите, които могат да противодействат 
на различните кибератаки, както и да се 
провеждат обучения относно способите 
за предотвратяване или начините за ре-
акция при кибератаки, насочени към тър-
говските тайни или ноу-хау, които при-
тежават предприятията. Крушков (2019) 
споделя направените до момента изводи 
относно значението на това да се съз-
дават и внедряват нови и различни сис-
теми за сигурност от предприятията, с 
цел да се опазва ключовата корпоратив-
на информация срещу неоторизираното й 
използване.
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Заключение

Обектите на интелектуална соб-

ственост, освен допълнителната стой-

ност, която имат за предприятията по 

отношение на тяхното продуктово порт-

фолио при неговата пазарна реализация 

и при изграждането и поддържането на 

фактическите отношения с други лица, 

са и в основата на множеството от ин-

дустрии, които се създават и развиват 

в полза на обществото и бизнеса. Дина-

мичният прогрес на технологиите и ди-

гитализирането на различните процеси, 

свързани с продажбата и покупката на 

продукти, увеличава възможностите за 

и видовете нарушения, които се извърш-

ват. Промените и допълнителните мер-

ки, които трябва да се вземат в борбата 

срещу нарушенията в областта на ин-

телектуалната собственост, са важна 

стъпка към ефективните мониторинг и 

контрол, които следва непрестанно да 

се осъществяват. По този начин ще се 

подобрят киберсигурността при обмена 

и съхраняването на данни в публичния 

и частния сектор. Всички усилия на на-

ционалните офиси на страните – членки 

на ЕС, трябва да бъдат координирани и 

последователни в борбата с фалшиви-

те продукти, като добрите практики и 

опитът, който придобиват, да бъде спо-

делян и надграждан в единна информа-

ционна база данни. Промяната в норма-

тивната уредба във връзка с правата на 

притежатели на обекти на интелектуал-

на собственост трябва да успее да раз-

реши проблема с производството и раз-

пространението на фалшиви продукти 

още в начален етап. Ограничаването на 

възможността те да бъдат търгувани 

във физическа и дигитална среда в дъл-

госрочен план би променила и потреби-

телското търсене по отношение на фал-

шивите продукти, пренасочвайки го към 

един информиран избор, който се базира 

на реални качества и характеристики на 

продуктите, които се търгуват на съ-

ответния пазар на действителен кон-

курентен принцип. По този начин обек-

тите на интелектуалната собственост, 

които притежава или желае да придобие 

всяко едно предприятие, ще променят 

своите роля, място и значение за всяка 

една бизнес стратегия, превръщайки се 

в мощен икономически ресурс и инстру-

мент за въздействие при създаването на 

нови бизнес партньорства, организация-

та на възможните инвестиции, страте-

гическото бизнес планиране и иновации-

те. Развитието на законодателството в 

областта на интелектуалната собстве-

ност и нови мерки за защита срещу на-

рушенията са „активаторът“ на всички 

тези възможни промени, именно защото 

чрез тях може да се изгради стабилна, 

безопасна и ползотворна среда за биз-

неса, потребителите и отговорните за 

контрола институции.
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Narushenia na prava varhu intelektualnata sobstvenost v Evropeyskia 
sayuz – tendentsii i merki
Nikolay Bratov

Infringements on Intellectual Property Rights in the European Union – 
Trends and Measures
Nikolay Bratov

Abstract: The dynamics of the processes that take place in every area of modern human 
life, speaking in the present case about Intellectual property, also determine the new trends in 
it. These new trends impose changes in the current legislation, which settle the legal framework 
of each Intellectual property object. It is required for these changes to occur and subsequently 
be adapted in law enforcement to effectively protect businesses and consumers. Often the 
owners of Intellectual property are challenged to prevent its theft, its illegal and uncontrolled 
commercial use by third parties or to organize its adequate protection in case of already es-
tablished violations.

In a summarized and synthesized way, this article aims to introduce an analysis of important 
and essential information about some of the types of Intellectual property violations, including 
countermeasures. A systematic analysis of the types of infringements will help to identify some 
of the new trends emerging in the field of Intellectual property related to infringements and 
what measures are needed to ensure adequate protection of businesses and consumers in the 
European Union (EU).
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